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Один штрих к семейной хронике Ростроповичей

Расстрел рабочих Петербурга царскими войсками 9 января 1905 г. на Дворцовой площади, всколыхнул население всей России. По городам прокатились стачки протеста и демонстрации.

9 января стал днем начала первой русской буржуазно-демократической революции 1905-1907 гг., в которой приняли участие все сословия русского общества. Активно включились в революционное движение представители интеллигенции: учителя, врачи, работники земств, учащиеся и др. Многие из них поддерживали различные партии, в том числе и РСДРП(б) и зарождавшиеся профсоюзы. Интеллигенция участвовала в революционном движении в разных формах. Например, врач К.В. Федяевский открыл бесплатный прием для больных рабочих и их семей, для крестьян из уездов губернии, педагог А.П. Киселев и чиновник губернской казенной палаты М.Ф. Мартынов предоставляли свои дома для нужд революционеров, прятали революционеров от полиции.

О семье гениального музыканта Мстислава Леопольдовича Ростроповича в основном все известно. И неожиданно вдруг сталкиваешься с новым фактом, который на первый взгляд касается лишь жизни отдельного человека, но на самом деле тесно связан с историей страны.
К таким неожиданностям можно отнести находку документа в Государственном Архиве Воронежской области касающегося истории семьи гениального музыканта ХХ в. Мстислава Леопольдовича Ростроповича.

В документах Воронежского
жандармского управления среди донесений агентов имеется одно, в котором говорится о его дедушке Витольде Ганнибаловиче Ростроповиче, проживающего в г. Воронеже по улице Неёловской в доме Романского №3, квартире 5.

Из этого же сообщения можно узнать, что В.Г. Ростроповичу 49 лет, он из семьи потомственных дворян.
 С 1879 г. по 1913 г. Витольд Ганнибалович проживал в Воронеже. Молодым 27-летним человеком он приехал в Воронеж и давал уроки фортепьянной музыки, а с 1889 г. по 1905 г. преподавал в Мужской гимназии.
 В 1901 г. сыновья Станислав и Леопольд обучились музыке в Петербурге, и с ними проживала их мать, а Витольд Ганнибалович оставался в Воронеже с 22-летней дочерью Ядвигой.
 Интерес жандармов к В.Г. Ростроповичу был вызван проживанием на его квартире Натальи Владимировны Добровольской, девицы 22 лет, приехавшей из Москвы в Воронеж 22 января 1906 г. якобы для подготовки к экзаменам в университет.

Названная цель приезда вызывает недоумение. Наталья Владимировна Добровольская дочь действительного статского советника, управляющего Московско-Курской-Нижнегородско-Муромской железной дороги.
 Хотя доказательств в документе не имеется, но все содержание приводит к мысли, что Н.В. Добровольская приехала в Воронеж по заранее известному ей адресу.

Действительную цель ее приезда можно определить по приложенному к делу письму, присланному Н.В. Добровольской из Москвы в Воронеж И.Я. Жилиным 25 февраля 1906 г., в котором он дает рекомендации по работе с выборщиками в Государственную Думу.

Связь Н.В. Добровольской с И.Я. Жилиным раскрыла ее политическую позицию, ее принадлежность к партии большевиков. Иван Яковлевич Жилин родился в Воронеже и здесь начал свою революционную деятельность в 1893 г. руководителем марксистского кружка. После ареста в 1897 г. он вернулся на родину в  1904 г. и сразу включился в работу воронежского большевистского Комитета. Он хорошо был известен среди рабочих и членов РСДРП(б). И.Я. Жилин известен был и чиновничьей среде, т.к. работал секретарем Воронежской казенной палаты. 17 октября 1905 г. был арестован и выслан в Нарымский край на шесть лет. Однако присланное Н.В. Добровольской И.Я. Жилиным письмо из Москвы было датировано 25 февраля 1906 г., можно сделать вывод, что он в это время видимо нелегально находился в Москве.
Исходя, из содержания письма становиться ясно, что И.Я. Жилину было поручено руководить агитационной работой среди выборщиков депутатов в I Государственную Думу, выборы в которую должны были состояться весной 1906 г. Можно предположить, что Н.В. Добровольская была представителем и посредником между И.Я. Жилиным. Который представлял ЦК РСДРП(б), и Воронежским Комитетом РСДРП(б). Выборы в Первую государственную думу большевики бойкотировали и работа с выборщиками проводилась в этом направлении. Таким образом, Н.В. Добровольская в Воронеже оказалась по поручению большевиков. Можно предположить. Что В.Г. Ростропович как А.П. Киселев и М.Ф. Мартынов помогал революционерам в период Первой русской революции. 
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