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Сейчас популярно отмечать юбилеи: покопавшись в архивах, отыскать примерную дату упоминания об учебном заведении в данной местности, вспомнить именитых учеников, назвать лучших педагогов… Есть в этом свои плюсы и свои минусы. 

Землянская средняя школа осталась себе верна. В 1996 году скромно отметила свой 60-летний юбилей. Могли бы и «слукавить» - впервые о школе в Землянске сообщалось в 1683 году, когда дьяк В. Ерофеев собрал в деревянном домике при церкви несколько детишек учить: «Аз-бук… и»
. Следует помнить, что учебные заведения в дореволюционной школе были разноуровневыми, поэтому отсчитывать историю той или иной школы надо осторожно, не путаясь в типах учебных заведений. Судьбу многих из них мы подробно осветили в районной газете «Семилукская жизнь» 
(№ 109 от 26.09.2000г.). Достойным продолжением лучших традиций российского просвещения стала Землянская средняя школа – уникальное социальное образование. 

1936 год в советскую историю он вошел как год Великой Сталинской Конституции. Основной Закон страны гарантировал право на образование. Смысл его передал С. Кирсанов в своих стихотворных строчках:

Наши руки всему научатся, 

Все загадки по нитке вытянем. 

Коммунизм у нас получится 

Многоцветный и удивительный.

                                           («Чувство нового») 

XVIII съезд партии поставил в качестве очередной задачи: осуществить всеобщее среднее образование в городе и семилетнее - в деревне. Новым звеном в обучении явились средние школы, взамен неполных средних, школ II ступени, многочисленных начальных учебных заведений. 

Первая средняя школа в Землянске размещалась в двухэтажном здании на Соборной (затем – Центральной, Красной, им. Леженина) площади. Довоенная история ее малоизвестна. Свой первый выпуск она сделала в 1937 году. Вскоре школа переселяется в новое здание. В народе его называли «святым», так как оно воздвигалось из кирпичей разрушенных соборов (Богородицкой церкви в Солдатской слободе, Преображенского и Воскресенского, расположенных на главной площади).

В 1941 году «Аттестат зрелости» получили 40 выпускников, разделив со своей страной нелёгкую военную биографию. В годы войны школа продолжала работать до июля 1942 года, начала оккупации. Прямым попаданием фашистской бомбы здание было расколото пополам. По счастливой случайности никто не пострадал: то ли бомба упала «удачно» по времени: все находились на уроке в классах; то ли место падения бомбы сыграло значение: прямо в лестничный пролет; то ли «святые кирпичи» сделали свое дело…В период оккупации фашисты пытались возобновить занятия, собрать педагогов. Но не все явились на зов, сославшись на уважительные причины. А те, кто все же работал не признали фашистской программы, объясняли по – прежнему. Проверки оказывались безрезультатными, так как переводчицей была Ширяева З., сама учительница, к тому же по некоторым данным она была связана с подпольем. Некоторые учились необычным способом: ходили на дом к учителям Поповой А.Т., Грибановой В.А., Фетисовой А.Д. и др. 

После прихода Красной Армии занятия возобновились в здании педучилища (ныне – поликлиника). Анохина К.М. рассказывает: «Условий для учебы не было никаких. Ничего не было: ни учебников, ни тетрадей, ни чернил, ни топлива, ни света, ни одежды, ни обуви. Как же мы выходили из положения? Кто-либо, где-либо доставал учебник старенький на один класс и один читает, а все слушают и так вот учили уроки. Писали на старых газетах, а еще делали тетради из трубок из-под снарядов. Это какая-то тяжелая грубая бумага. Клали эту трубку в воду на несколько часов, затем расслаивали, сушили, сшивали и писали. Чернила, которые делали из подсолнухов, растекались на этой бумаге. Эти чернила мы носили с собой в пузыречках. Коптушок, потому что учились во вторую смену, каждый зажигал и ставил около себя на стол. Парт не было, а были столы, наскоро сколоченные из досок, и скамейки. А топливо мы возили на тележках, на салазках из Фёдоровки (торф). Сначала мы выполняли посильную для детей работу на прополке картофеля, подсолнечника, проводили посынкование табака,  а потом разрезали табак по длине и подвешивали для просушки. Взрослые перерабатывали и отправляли его на фронт. Потом собирали для фронтовиков теплые вещи, продукты. Так как после оккупации колхоз был разрушен, то приходилось вместе со взрослыми ходить пешком за семенами на станцию Латная и Курбатово, пахали землю на коровках. Взрослые сзади подгоняли коров, а мы тянули за повод. Потом дали колхозу волов. Ну и тяжело было их запрягать в ярмо, впрягали в бестарку с одной оглоблей посередине и возили все, что требовалось. Чтобы управлять волами, надо говорить им: направо - «цоб», а налево-  «цебе». Когда женщины вязали снопы, мы сучили свясла и подносили им, а потом стаскивали снопы в крестцы, один крестец состоял из 13 снопов, крестцы укладывали в копна, в копне 4 крестца. Соревновались, кто больше поставит копен. Когда повзрослели и закончилась война, то работали ночами на току, веяли вручную на самовейках зерно, а в перерывах пели, плясали, танцевали под гармошку. Помогали одиноким престарелым и пожилым учителям вскапывать огороды. Копали землю в поле, выделенную колхозом школе, собирали золу для удобрения. Готовили концерты и выступали в клубе перед населением. Тогда других развлечений не было, все было разрушено». Весть о победе ученики встретили необычно. Вот как передает этот момент Бородкина Т.В.: «В класс вошел завуч и сказал: «Ребята, война кончилась…». Гробовая тишина сменилась дружным ревом – потери, утраты превратили 9 мая в праздник со слезами на глазах».

В школьном краеведческом музее хранится список директоров и завучей Землянской средней школы с 1936 по 1997 годы включительно. Его составила в 1996 году директор музея Смирнова Л.В. Правда, в этом списке не упомянут директор Мерный Яков Трофимович. На его плечи легла нелегкая забота о послевоенном всеобуче детей. Но, к сожалению, сведения о его деятельности утрачены. 


Весть о победе ученики встретили необычно. Вот как передает этот момент Бородкина Т.В.: «В класс вошел завуч и сказал: «Ребята, война кончилась…». Гробовая тишина сменилась дружным ревом – потери, утраты превратили 9 мая в праздник со слезами на глазах».

«Первая книга приказов», начатая 31 августа 1946 года - самый первый документ послевоенной школьной истории. В приказе № 1 от 31 августа 1946 года отмечается, что педколлектив школы составляли 24 педагога, включая директора Мерного Я.Т. Он преподавал историю. Фетисова А.Д., Псарева А.К., Чеснокова Т.М. и Анциферова Н.А. обучали наукам детей младших классов. Петрова А.Т., Терещенко М.С., Поливанова С.Н. и Ананьева Н.С. учили русскому языку и литературе; Меркулова А.И. и Маликов И.М. – математике; Переславцев М.А. – физике; Еремина Е.Н. и Винникова М.И. – химии и биологии; Преснякова Н.И. – естествознанию; Загоруйко Е.П. и Мерная М.М. – истории; Тычинин Т.В. и Гончарова А.П. – геометрии; Грибанова В.А. и Сухарева К.Я. – немецкому языку; Володин В.Т. – рисованию и черчению; Сушков И.Д. и Плотников С.Н. – военному делу. Всего было 10 классов (по одному в каждой параллели), количество учащихся – 495. 

 Главная задача педагогов – обеспечить всеобуч. С этой целью, задолго до 1 сентября педагоги обходили закрепленные за ними территории, составляли списки детей от 7 до 15 лет. Ежемесячно с 20 по 30 число проводилась проверка по своему участку и об изменениях контингента докладывалось лично директору. Во внутреннем распорядке школы особое место отводилось физической культуре учащихся. Ежедневно до начала занятий проводилась общешкольная физзарядка. На основании Закона о взимании платы за обучение с учащихся 8-10 классов, те ежегодно вносили сумму 75 рублей с каждого. Лица, не уплатившие деньги в указанный срок, подлежали исключению из школы. 

 Широко отмечались советские праздники. В приказе № 25 от 25 октября 1946 года объявляется план подготовки и проведения 29-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. Отмечалось, что советский народ встречает праздник в условиях восстановления и развития народного хозяйства СССР, поставленных четвертой Сталинской пятилеткой перед советским народом
.  

Какой была послевоенная школа? Обратимся к воспоминаниям Гревцевой В.И.: «С первого по седьмой класс учились в холодной школе. Сидим, а пар от учеников поднимается кверху, особенно, когда ученик отвечает урок, чернила в чернильницах замерзали, писали на газетах, книг было мало: одна на 10 учеников. В 1946-1947 г.г. была засуха, был голод, многие пухли, бросали школу, а потом приходили через год учиться. У нас не было ни одного урока пения и рисования. С 1951 года в Землянске появилось электричество, в классах повесили лампочки и в 8-х, 9-х, 10-х классах учились нормально. После 8-го класса в числе лучших учеников района послали на экскурсию в Москву. Там впервые увидела Кремль, Красную площадь, в Политехническом музее – «домашнее кино». Это был маленький ящичек, и экскурсовод назвал незнакомое слово «телевизор». Но больше всего запомнилась Третьяковская галерея, и первая картина художника Флавицкого «Княжна Тараканова», которую Екатерина II заключила в Петропавловскую крепость; началось наводнение и вот-вот затопит камеру. Эта картина настолько сильно запечатлилась в детской памяти, что я навсегда полюбила живопись и стала собирать иллюстрации и читать книги про художников и даже сейчас продолжаю это с детства начатое дело».

Как вспоминают свои школьные годы ученики конца 40 - начала 50-х? Бородкина Т.В. отметила: «Мы цеплялись за образование. Средняя школа располагалась в трех зданиях: бывшем педучилище, двухэтажном основном корпусе, новой начальной школе. Трудности нас не смущали. Главное –война закончилась!».  

1953 год. Накануне 1 сентября состоялся педсовет. Разговор шел об организации и проведении первого дня занятий в школе. В обязанности учителя входило оформление классных комнат лозунгами, плакатами, классными уголками. В своем выступлении Меркулова А.И. говорила о том, чтобы все классные руководители напомнили учащимся об обязанности посещать школу чистыми и опрятными, с аккуратными прическами (так и отмечено о необходимости «срезать чубы»). Главной проблемой школы являлась дисциплина. С этой целью учащиеся обязаны были выучить наизусть «Правила для учащихся», вывесить их у себя дома и читать, соблюдать Единые требования, дежурить по школе. К нарушителям дисциплины применялись строгие меры наказания. Например, за драку исключали из школы, разбирали на педсовете. Тех, кто плохо учился, «прорабатывали на педсовете вместе с родителями». В школе работало 13 кружков. Несколько кружков были предметными: исторический вели Мерная М.М. и Загоруйко Е.П.; литературный – Петрова А.Т. и Терещенко М.С.; географический – Тычинин Т.В.; физико-математический – Переславцев М.А.  Кружки по  интересам возглавляли: юннатский – Гончарова А.П.; драматический – Винникова М.И.; хоровой – Сушков И.Д.; музыкальный – Плотников С.Н.; танцевальный – Крупинская Л.П.  

Учителя принимали участие в общественной жизни села: читали лекции на предприятиях, перед началом киносеансов в сельском Доме культуры. В обязанности педагога входила и просветительская деятельность на «десятидворках». «Десятидворка» произошла от слов «десять дворов», то есть «домов». «Сейчас этого нет, а напрасно, - считает Анохина К.М., учитель, стаж которого более 40 лет, - В 50-е годы все село Землянск было разделено на участки («десятидворки»). Эти участки были необязательно по 10 домов, были и больше. На нашей улице Казацкой 22 дома, а считалась одна «десятидворка». Все учителя были распределены агитаторами на «десятидворках». Я была агитатором на своей улице. Где удобнее для населения, назначалась «хата агитатора». Так называли потому, что были небольшие деревенские хатки. Когда стали строиться побольше дома, то начали называть «Дом агитатора». Он должен был быть хорошо оформлен. Снаружи к стене была прибита дощечка, красочно оформленная: «Дом агитатора». Затем – красочно оформленный календарь о выборах. В доме должен быть список избирателей с указанием года рождения, столик, на котором были газеты, журналы и обязательно «Конституция СССР». Тогда телевизоров почти не было, поэтому люди мало что знали о текущих событиях. Мы же, агитаторы, еженедельно, в назначенный день, проводили беседы на разные темы: о текущих событиях в стране, в области, в районе, в колхозе. Знакомили с депутатами, их заслугами, биографией. Рассказывали, когда голосовать, где голосовать. На «десятидворках» учащиеся выступали с концертами. День выборов для населения был большим праздником: песни, пляски под гармонь. Люди на «десятидворки» шли с большим удовольствием»
. 
 В архиве В.А.Потапова (1919- 2000г.г.) хранился листок, на котором перечислены фамилии выпускиников школы, внесших большой вклад в развитие отечественной культуры и науки. За каждой фамилией не просто жизнь, а гражданский подвиг. Мы не ставим целью показать его содержание в данной статье. Но назвать некоторые из имен важно: Кузьминов Павел Ильич – доктор химических наук, Лауреат Государственной премии, Потапов Анатолий Иванович – министр здравоохранения РСФСР, Усачев Вячеслав Павлович – заместитель министра культуры РСФСР.

 «Люди стремились к знаниям, - вспоминала свою школу ученица 50-х годов, почитаемый землянцами врач, Вахтина В.В.- Помню надела форменное платье с белым воротничком, черным фартуком, заплела две косички и с трепетным волнением пошли мы с мамой в школу. Первое впечатление было ужасным. Шестой класс учился в пристройке. В классе было очень холодно, углы промерзли и были покрыты плесенью. Ученики сидели в фуфайках, редко кто в пальто. Больше всех мне понравилась учительница математики Меркулова Анна Ивановна, не знаю почему у нее было прозвище «смерть», может, потому, что она была всегда в черном строгом костюме, худая, высокая, со строгим взглядом. Ее уважали все, до самого последнего хулигана. Она никогда не повышала голос, но в классе и так стояла мертвая тишина. Объясняла она четко, внятно и очень понятно. Прошло много лет, а я и сейчас вижу ее входящей в класс, и сейчас чувствую в душе огромное уважение и добрую память об этом замечательном педагоге. Были и другие хорошие педагоги, о них в сердце сохранилась добрая память. И Митрофан Александрович Переславцев, у которого всегда находилась, наряду с хорошим изложением предмета, добрая шутка, вводящая в смущение любого проказника. И Анна Ивановна Бавыкина, преподаватель русского языка. Мы уважали и любили умных, строгих, талантливых и справедливых учителей. Они и остались в памяти на всю жизнь. И я им очень благодарна». Как видим, педагогу под силу скрасить мрачный интерьер помещения, разбудить тягу к знаниям, стремление к образованности  любых условиях. 

22 сентября 1952 года педагогический совет школы учредил ежегодный праздник «День школы», была определена дата – 2 февраля. Позднее знаменитый землянский вечер выпускников разных лет перенесут на первую субботу февраля. Инициатором этой традиции стал директор школы Артамонов А.Ф. С тех пор ежегодно со всех уголков страны сюда едут выпускники разных лет. Гордостью школы явились восемь педагогических династий. Сорок лет на посту директора проработал Заслуженный учитель школы РСФСР – Переславцев Митрофан Александрович (1918-1998 гг.). 

 В 1965 году Землянской средней школе было присвоено имя писателя В.М. Бахметьева. Большая подготовительная работа была проделана учителем истории Анохиной К.М., материалов собрали столько, что возникла необходимость создания музея. Вот как об этом пишется в статье районной газеты. «7 мая 1966 года состоялось торжественное открытие музея истории села. Проходило оно накануне Дня победы. Это не случайно: ведь большинство экспонатов рассказывает о земляках – героях Великой Отечественной войны, о стойкости землянцев в защите родной земли. В центре большого стенда – портрет Маршала Советского Союза Ф.И. Голикова, здесь же подаренная им книга «Красные орлы»
. Школьники ведут большую переписку с вдовой известного писателя-большевика – Владимира Матвеевича Бахметьева, уроженца Землянска. Мария Федоровна подарила музею личные вещи мужа, орден Трудового Красного Знамени, которым В.М. Бахметьев был награжден за революционную и литературную деятельность, а также 611 книг из личной библиотеки писателя. Все это нашло свое место в музее»
. 

 В 1989 году открылась новая светлая школа. Ей будет суждено множество превращений: в гимназию, МОК, УВК. Новые статусы – признание огромного вклада землянских педагогов под руководством Заслуженого учителя Синягина В.В.в дело российского народного образования. 

Но нам милее простое название – Землянская средняя школа. Место, где нас всегда ждут, помнят и верят в наше будущее. В знак преклонения перед родным учебным заведением в Год Учителя и появилась наша статья.

� Воронежская старина. № 1, с.222.


� Пушкина Т.Ф. Из истории Землянской школы. Семилукская жизнь № 109, 28.09.2000 г. 


� Протоколы педагогических советов Землянской средней школы им. В.М. Бахметьева за 1946-1956 годы.


� Воспоминания Анохиной К.М., Бородкиной Т.В., Вахтиной В.В.. Гревцевой В.И. 


� Личные архивы Потапова В.А., Пушкиной Т.Ф. 


� Материалы Музея истории села Землянска. � Личные архивы Потапова В.А., Пушкиной Т.Ф. 


� М. Столповских. Наш край родной, его герои. «За коммунизм», № 60, 20. V.66.
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