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БЫТ СЕМЬИ КРЕСТЬЯН ВОРОНИНЫХ СЕЛА РУССКАЯ ЖУРАВКА ВЕРХНЕМАМОНСКОГО РАЙОНА
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Журавка Русская, утешь мою печаль

И уведи за сонные овраги

В ту серебристо-дымчатую даль,

Что неподвластна слову и бумаге.

Даниил Заславский1
Село Русская Журавка Верхнемамонского района, никогда не знавшее крепостничества, издавна заселялось крестьянами-однодворцами. Имя села было связано с Журавлиным логом, названным так потому, что в нём когда-то селились журавли2. Сами сельчане называли себя москалями.
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В этом селе родилась и примерно до 1938г. жила Воронина (в замужестве Шубина) Ольга Алексеевна (июнь 1911 – 11.06.1975), воспоминания которой легли в основу настоящей статьи. Её родителями были простые крестьяне: отец – Воронин Алексей Васильевич, грамотный (в то время как половина жителей села не умели ни читать, ни писать), знающий основы счетоводного дела и работавший учётчиком на ссыпном пункте, солдат I мировой войны, награждённый за проявленную храбрость Георгиевскими крестами, и мать – Мария, простая крестьянка. Всего в семье было семеро детей: Александр, Григорий, Николай, Анна, Ксения, Ольга и Мария – все они родились до революции. 
Когда после окончания четырёх классов сельской школы Ольга попросила отца разрешить ей учиться дальше, тот ответил: «Оля, ты выучишься, а кто на земле будет работать?» – и не дал своего согласия. Это происходило ещё до коллективизации, когда земля была в личном пользовании, а потому очень нужны были рабочие руки. Предугадать, что скоро землю у крестьян из личного пользования изымут, отец не мог. 
Когда в селе был создан колхоз, отец вступил в него добровольно, передав в общественное пользование требуемую живность (быков, лошадей) и рабочий инвентарь. Как вспоминала Ольга, «за Лениным пошли потому, что он прекратил империалистическую войну, солдаты которой в сырые сезоны гнили в открытых окопах и кормили собою вшей, и распределил землю по едокам, причём на женщин тоже». В то же время в революцию Ленина в селе практически не знали, на слуху зато у всех был Л. Д. Троцкий, широко известный сельским жителям как прекрасный оратор.

Всё время семьи Ворониных, с раннего утра и до поздней ночи, проходило в работе. Однако жизнь в колхозе оказалась полуголодной, а в 1933 году семья пережила настоящий голод. Чтобы заработать хоть какую-то копейку, Ольга в уборочный период уезжала на юг области в совхоз «Краснянский», где от голода ей иногда приходилось есть свежевыкопанную сахарную свёклу. Слом традиционного, векового крестьянского уклада, недостатки колхозного строительства, осуществляемого малограмотными людьми, подорвали здоровье родителей Ольги, которые заболели и довольно рано умерли, ещё до войны. 
Советская власть не жаловала село: любимой угрозой сельских активистов стала фраза: «Я тебя на Соловки загоню!», – видимо, их жертвой стал и отец Ольги, сосланный в Котлас и возвращённый оттуда лишь благодаря коллективному письму односельчан на имя М. И. Калинина. Однако отец Ольги, сильно простудившись в ссылке, быстро ушел из жизни, от переживаний вскоре скончалась и его жена). В селе о некоторых крестьянах-бедняках, ставших при советской власти начальниками, но фактически необразованных и недалёких людях, в то время критически говорили: «Из грязи в князи». Пользовалась популярностью и частушка с критикой на новую власть, которая заканчивалась так:

А как выйдешь на порог, 

Так кричат: «Давай налог!»

Как и многие другие крестьяне этого села, дети Ворониных начали уезжать, получив паспорта ещё до запрета на их выдачу вновь рождающимся в сельской местности («непаспортизированная местность»). Уход от прежнего уклада жизни давал новые трудности, но несмотря ни на что они в семье Ворониных переносились терпеливо, без каких-либо нареканий и жалоб. 
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Дом Ворониных располагался в центре села – это указывало на то, что, по-видимому, их предки были первопоселенцами. Он состоял из кухни-прихожей и жилой комнаты с печью. Спали обычно на полатях. Стены внутри были неоштукатуренные, деревянные, так же как и, предположительно, деревянным был пол. При этом, так как вокруг не было лесов, дерево, видимо, закупали в Павловске – уездном городе, расположенном довольно далеко. Туда обычно выходили в ночь, босыми, и только входя в город, обувались. Иногда приходилось точно так же пешком ходить в Калач. В этих местах орудовали банды, поэтому, когда шли лесом, очень боялись бандитов, которые могли и ограбить, и убить.

При доме была «пунька» – земляной подвал с меловыми стенами (которые «ложили» из меловых блоков), меловым сводчатым потолком и невысокой вертикальной входной дверью. Пунька делалась мастерами и предназначалась для хранения скоропортящихся продуктов (например, молока) летом и овощей зимой. 
По воспоминаниям Ольги, санок не было, и зимой дети катались с горок на «ледянках». Их делали следующим образом: заливали воду в деревянную бадейку и выставляли на улицу – за ночь вода замерзала, а утром бадейку вносили в помещение, чтобы по краям оттаяло, переворачивали – лёд выскакивал, после чего его выносили на улицу и катались на нём с горок. 

Почти в каждой семье на зиму собирали ткацкий стан, одна из частей которого называлась «бёрдо». Ткань делали из конопли («конопи»), а из неё потом шили одежду. Перед революцией семья сумела купить швейную машинку «Зингер», и всякий раз, когда в село входили белоказаки, мать Ольги прятала её в подпечек, который замуровывали глиной и забеливали. Тёплой одеждой на зиму – обычно это были «кожухи» (полушубки мехом внутрь) – обзаводились следующим образом: кочующие от дома к дому мастера шили их на всю семью, неделю и больше проживая и питаясь у хозяев дома и по окончании получая расчёт за сделанную работу; овчина при этом предоставлялась хозяином дома. Выполняя сельскохозяйственные работы в особенно холодную погоду, поверх зимней одежды мужчины надевали так называемые «халаты» – из простой толстой ткани, с капюшоном («башлыком»), большого размера, ниже колен. Простую летнюю мужскую и женскую обувь из кожаного верха и подошвы из более толстой кожи (например, со спины быка), на низком широком каблуке называли «чувЯки». Человеку, который надел на себя что-либо несуразное, обычно говорили: «Что ты на себя обрящил?».
Из еды популярна была «тюря», причём двух видов: «пустая» – крошеный хлеб с водой, и «богатая» – крошеный хлеб с хлебным квасом и растительным маслом. Широко использовалась редька, что нашло своё отражение в присказке: «Редька с квасом, редька с маслом, редька так и натощак». В годы Гражданской войны, когда в село входили белоказаки (при этом отец Ольги прятался в доме священника, и наоборот, священник прятался в их доме, когда в село входили красные – в семье их ласково называли «красненькие»), они требовали у матери Ольги: «Мать, вари борщ, да чтобы с курицей был!», в то время как красные просили: «Мама, отвари нам, пожалуйста, картошечки: очень кушать хочется!». 
Водку в семье Ворониных пили только по большим религиозным праздникам после посещения церкви и только стопочками. В случае приезда на храмовый праздник в другое село местные крестьяне приглашали к себе незнакомых им людей вместе его отметить, спрашивая при этом: «У вас есть здесь родственники или друзья?», – и если им отвечали: «Никого нет», – то говорили: «Мы приглашаем вас к нам, пойдёмте вместе в нашем доме у нас отметим этот праздник». При этом накрывался стол, кушали, выпивали незначительное количество спиртного, разговаривали, а затем в гости к себе приглашали хозяев. В весенне-летние праздники молодёжь прыгала через костер на опушке рощицы.
Грубая мука обычно сначала просеивалась через решето с крупными отверстиями, а потом через сито с мелкими отверстиями – при этом оставались соответственно отруби и высевки. Из последних, смешанных с картофелем, делали «мешанку» для кур.
В каком-то отношении религиозная семья Ворониных относилась к культурному слою российского крестьянства. Так, в доме культивировались терпимость и уважение к чужим привычкам, своё мнение никому не навязывалось, не принято было критиковать одежду других («на вкус, на цвет товарища нет»), не полагалось свистеть: «высвистишь счастье»; совершенно была неупотребительна нецензурная брань. По сути, призывом к вежливости было убеждение: «Кланяться – голова не отвалится». Человеку, который говорил что-либо неразумное, могли сказать: «Окстись, что ты несёшь!». Семейные правила заключались в следующих формулах: «Кто спорит, тот людей не стоит»; «На каждый роток не накинешь платок»; «Слово серебро, молчание – золото»; «Не выноси сор из избы»; «Свой со своим дерись, а всё равно к своему гребись»; «С дураком свяжешься – сам дураком окажешься»; «Жить надо по карману»; «По одёжке протягивай ножки» (то есть живи по средствам). О людях, сделавших что-либо предосудительное, говорилось: «Такое натворили!». Если возникали конфликты между снохами и их мужьями (сыновьями Ворониных), то Воронины всегда занимали сторону снох: «Снохи пришли в чужую для них семью. Каково им будет, если все члены семьи будут к ним относиться плохо?». Ольга вспоминала, что иногда в до- и послереволюционное время в село заходили странники, а так как дом Ворониных был в центре, они часто стучались именно к ним, где их обязательно оставляли ночевать и кормили наравне с другими членами семьи. Речь Ворониных отличалась от речи других жителей села. Например, они не говорили «чаво», «табе».
Ольга рассказывала, как в селе боролись с воровством: уличённого в краже крепкие мужики брали под мышки и одновременно за ноги, поднимали от земли, а затем с некоторым усилием «сажали на задницу» на твёрдую землю. Этот способ борьбы с воровством был очень эффективным, он отбивал желание воровать.
Во время сильной метели люди по очереди выполняли обязанность звонить в большой колокол на колокольне, чтобы благодаря этому звуку, находящиеся в поле далеко от села, могли найти дорогу домой и тем самым спасти себе жизнь, не замёрзнув на холоде. 
Таковы были некоторые особенности крестьянского быта жителей села Русская Журавка Верхнемамонского района, рассмотренные нами на примере семьи Ворониных.
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