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Народное образование в дореволюционной России
(на примере хутора Пески Старомеловатской волости Богучарского уезда Воронежской губернии)

На территории современного села Пески Петропавловского муниципального района Воронежской области проживает 1402 человека. Демографическая ситуация значительно изменилась.
Во второй половине XIX века территория тогда хутора Пески бурно заселяется и осваивается. Это можно проследить по количеству дворов и населения по годам. В 1887 году было 349 дворов с населением 2338 жителей. В 1900 году в 398 дворах проживали 2595 человек. А спустя еще пять лет, насчитывалось 528 дворов с 2743 жителями. К 1916 году население составляло 3394 человека. В среднем в одной семье в конце XIX века проживало до восьми человек. 
Таким образом, население хутора Пески Старомеловатской волости к началу XX века вдвое превышало нынешнее. Имелось три школы, где учились 167 учащихся, а в начале XXI столетия всего в одной школе обучаются 109 человек.
Из приведенных выше сведений четко прослеживается взаимосвязь развития народного образования от состояния демографической ситуации в данном населенном пункте.

Начало развития народного образования было положено священнослужителями Воскресенской церкви через 21 год после её открытия. Для будущей школы было построено деревянное здание на высоком фундаменте, под железной крышей. Возведено оно за деньги прихожан.  
Открылась церковно-приходская Старомеловатско-песковская школа в 1880 году и прослужила исправно 100 лет.
 Перерыв в ее работе был только в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., когда там располагался военно-полевой госпиталь № 1411.
История не сохранила для нас имени первого учителя. Но, заслуживает внимания тот факт, что  год открытия церковно-приходской школы совпадает с началом работы священнослужителя В.П. Василевского. В то время нередко случалось, что священники были учителями истории и географии, согласно данным списка церквей 1888 года.

В ведомостях о школах Богучарского уезда содержатся сведения о заведующем и законоучителе с 1909 года священнике Сергее Ивановиче Углянском. Сохранились сведения и об учителях Иване Дмитриевиче Сероклине, выпускнике Воронежской учительской семинарии и Лидии Андреевне Сероклин, окончившей Богучарскую женскую прогимназию. Оба приступили к работе в Песковской школе в 1908 году. Известно, что Сероклин Иван Дмитриевич в числе других 53 уездных учителей был награжден 25 рублями «за полезную и усердную деятельность». Эта сумма была выделена Богучарским земским собранием в 1915 году.
 С 1908 года в Песковской школе работали учителями Анна Устиновна Богатырева, а также Анна Андреевна Ковалевская, которая, выйдя замуж, перешла учительствовать во вновь открытую третью Песковскую школу в 1931 году. Анна Андреевна и стала, проработав дольше всех, заслуженным ветераном песковских педагогов вместе с Марией Ивановной Звозниковой. Размер жалования учителей варьировался от 60 до 400 рублей в год. 
В архиве музея Песковского сельского поселения Петропавловского муниципального района Воронежской области обращает на себя внимание  такой интересный факт, что начиная с 1903 года, грамотный крестьянин Андрей Павлович Шевцов оказывал помощь Песковской школе. 

Подробнее известна история открытия второй Старомеловатско-песковской школы. Уездное земское собрание приняло решение о том, чтобы к 1915 году построить новые школьные здания при условии получения ссуды от казны. Но в стране в то время складывалась обстановка не в пользу образования. Получив сообщение от вице-директора Департамента Министерства народного просвещения, что вопрос об отпуске средств на школьное строительство остался открытым, земское собрание воздержалось от строительства.

Однако, на местном уровне вопрос был решен за счет размещения школ в разных помещениях и с 1 декабря 1914 года открылись в числе других десять школ и Песковская школа в наемном помещении, как и в Старой Меловой.
 Первой учительницей в этой школе была Варвара Тимофеевна Тюрина, окончившая Урюпинскую женскую гимназию. Ее педагогический стаж исчисляется с 1905 года. Законоучителем в то время был священник Углянский.
Заслуживают внимание и вопросы о содержании школы и условиях обучения. Песчаная почва вокруг школы, как свидетельствует обследование 1912 – 1913 годов,  доставляла много хлопот учителям и учащимся. Песковская школа питьевой водой обеспечивалась не всегда удовлетворительно, как и другие 36 школ уезда. Пользовались водой из частных или крестьянских общественных колодцев. Вода была загрязненная, да еще и в ограниченном количестве. Это было неудобно как сточки зрения санитарии, так и для поддержания чистоты в зданиях, в усадьбе и для разведения сада и огорода. Но недостаток воды не помешал священнослужителям Воскресенской церкви организовать посадку и вырастить вишневый сад за кирпичной оградой церковного здания.

В разные годы число учащихся резко колебалось: от 45 в 1913 году до 90 детей в 1915 году. Причем если в первый класс поступало 50 человек, то во втором классе уже оставалось 20. А к четвертому классу доходили единицы. Из-за отсутствия бумаги каждый ученик писал на своей деревянной ровной дощечке, вытирая каждый раз ранее записанное.
В первой школе за десятилетний период до 1915 года приобретено наглядных пособий на 27 рублей. Вторая школа после открытия получила в 1915 году пособий на 1 рубль 50 копеек.

С 29 по 31 августа 1912 года на совещании представителей уездных земств Воронежской губернии по вопросам внешкольного образования и народных развлечений обсуждался вопрос об организации библиотечного дела в уездах. Была принята следующая схема организации: при каждой школе должна быть народная пришкольная библиотека с радиусом обслуживания в 1 – 1,5 версты. Величина и стоимость библиотеки ставилась в зависимость от количества грамотных в селении из расчета: 12 книг на каждого грамотного. Средняя стоимость книги 40 копеек.
Таким образом, в Песковской школе возникла библиотека из 452 школьных книг, являясь самой большой в округе. В Старомеловатской школе было всего 299 книг. Книга обычно выдавались по субботам после занятий ученикам и в воскресенье после обедни – взрослым и детям.

По статистическим данным читателями библиотеки Песковской школы в 1915 году были 62 ученика и 18 взрослых. Примечательно, что читали больше всего художественную литературу и предметную по природоведению, географии и истории.
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