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Истрия Отечества всегда создается людьми. Судьба каждого гражданина тесно переплетается с историей Отечества. Земля русская всегда была богата выдающимися личностями, которые чувствуют ответственность за свою страну. В каждом регионе нашей необъятной Родины есть большое количество людей, которыми гордятся соотечественники. Воронежская земля не исключение из этого списка. Наша область взрастила множество выдающихся земляков. Одним из которых является Константин Петрович Феоктистов (родился 7 февраля 1926 года, вырос в многодетной семье, у него было два брата).
К.П. Феоктистов – советский летчик-космонавт, профессор технических наук, инженер-разработчик большого числа советских космических кораблей и орбитальных станций, Герой Советского Союза.
В июле 1942 г. в возрасте 16 лет ушел добровольцем на фронт. Был разведчиком оперативной группы штаба воинской части Воронежского фронта. Город был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками и сопротивлялся врагу 212 дней и ночей. В Воронеже развернулись тяжелейшие бои. Практически 90% города было уничтожено. Несмотря на попытку карателей запугать местное население, ни один из жителей города не пришел записываться в полицаи. Враг не щадил даже детей. 13 июня 1942 г. на Парк Пионеров была сброшена бомба, пострадало 300 детей. Помнят воронежцы массовые расстрелы мирных жителей и пациентов госпиталя в месте под названием Песчаный Лог. Воронежская область освобождалась в рамках военной операции «Малый Сатурн»., которая удержала продвижение немцев на Волгу, что помогло отстоять Сталинград.
На алтарь победы было принесено огромное количество жизней один из примеров героизма Чижовский плацдарм. Город находился в тяжелом положении, но народ не сдавался и бился до конца с врагом от мала до велика. Так наш земляк 16-летний Костя Феоктистов проявлял невероятную отвагу, мужество и силу духа. Будучи разведчиком и выполняя боевое задание в тылу врага был схвачен 11 августа 1942 г. эсесовским патрулем. На возраст немцы не смотрели и приняли решение о расстреле парня в одном из воронежских дворов. Пуля попала в подбородок и вышла из шеи на вылет. Феоктистов притворился мертвым и это спасло ему жизнь. Раненый трое суток прячась от вражеских патрулей успешно перешел линию фронта и был направлен в госпиталь. В госпитале его нашла мама и им удалось эвакуироваться из города. 25 января 1943 г. город был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Война не уничтожила в Косте жажду жизни и любовь к науке. В 1943 г. он поступил в Московское высшее техническое училище им. Н.Э. Баумана. 
С 1951 г. трудился в НИИ № 4 Московской области. С 1957 г. работал под руководством С.П. Королева. Где участвовал в разработке первого искусственного спутника Земли. Руководил проектированием кораблей «Восток» и «Восход». Был ведущим разработчиком кораблей «Союз» и «Прогресс», а также орбитальных станций «Салют» и «Мир». В 1964 г. стал одним из первых советским гражданским космонавтом. В октябре 1964 г. совершил полет на спроектированным им же самим корабле «Восход» (впервые в мире полет без скафандров). После этого полета ему было присвоено звание Советского Союза, и вручением ордена Ленина.
С 1969 г. профессор технических наук, член-корреспондент Международной академии астронавтики.
С 1990 г. преподавал в Московском государственном техническом университете им. Н.Э. Баумана. 
В 2001 г. стал почетным гражданином г. Воронежа. Его именем названа улица г. Воронежа и школа № 5. Скончался 25 ноября 2009 г.
Государственные награды: медаль за Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., два ордена Трудового Красного Знамени, медаль золотая звезда Герой Советского Союза, два ордена Отечественной войны 1 степени. 
В 1970 г. в честь Феоктистова назван лунный кратер.


