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Заявка от (указать организацию) на использование логотипа «Эколят» и образов «Эколят»
(оформить на официальном бланке за подписью руководителя организации, заверить печатью)

Координатору программ
Всероссийских природоохранных социально-образовательных проектов
«Эколята–дошколята», «Эколята» и «Молодые защитники Природы»
Титовой О.В.

Прошу Вас предоставить логотип «Эколята» и образы сказочных героев Эколят для некоммерческого использования во время проведения областного конкурса на создание в образовательных организациях лучших стендов (уголков) Эколят (в рамках областных природоохранных социально-образовательных проектов «Эколята-Дошколята», «Эколята», «Молодые защитники Природы») на территории (указать образовательную организацию).
Использование логотипа и образов сказочных героев Эколят для изготовления продукции, а также в коммерческих целях в рамках проводимых мероприятий во избежание нарушений авторских прав без согласия авторов осуществляться не будет.
Подтверждаем, что при использовании логотипа его внешний вид, пропорции и цветовая гамма (или его частей) не будут искажены; логотип или его части не будут использоваться как элементы других логотипов, товарных знаков, фирменных наименований, слоганов и прочего; логотип не будет размещаться таким образом, при котором может возникнуть предположение о сотрудничестве компании, владеющей логотипом, с какой-либо компанией (лицом) или причастности к предлагаемым товарам, услугам.
Сообщаем также, что использование логотипа и образов сказочных героев Эколят не по тематике областного конкурса на создание в образовательных организациях лучших стендов (уголков) Эколят (в рамках областных природоохранных социально-образовательных проектов «Эколята-Дошколята», «Эколята», «Молодые защитники Природы») на территории (указать образовательную организацию) осуществляться не будет.
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