Приложение 1
Согласие на обработку персональных данных
от родителей (законных представителей) ребенка – автора работы и
с требованиями Положения о Региональном Фестивале иностранных  языков «Полиглот»

Я,	                           ,
Ф.И.О. родителя, законного представителя ( полностью)

являющийся (являющаяся)	,
указать степень родства (матерью, отцом, опекуном или др.)

 	,
Ф.И.О. ребенка – автора работы (полностью)

обучающегося	,
(указать наименование организации)
· ознакомлен(а) с Положением о Межрегиональном Фестивале иностранных языков «Полиглот» (далее – Фестиваль), полностью согласен(а) с критериями оценки и условиями участия в Фестивале и не возражаю против участия моего сына (дочери или др.) в Фестивале;
· согласен(а) на передачу и обработку персональных данных моего сына (дочери или др.) (Ф.И.О. ребенка, класс, наименование организации, результаты конкурсных выступлений) в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»;
· Я согласен (а), что фотографии и видео с изображением Конкурсанта, связанные с его участием в конкурсе могут публиковаться на официальной странице ВК Фестиваля;
· Я ознакомлен(а), что обработка персональных данных включает в себя: получение, использование, накопление, обновление, передачу, хранение, обезличивание, блокирование, уничтожение. Я предупрежден(а), что имею бесплатный доступ к персональным данным Конкурсанта и право на полную информацию об их содержании.
· Данное согласие действует до письменного отзыва. Согласие может быть отозвано полностью или частично по моей инициативе на основании личного письменного заявления, в том числе и в случае ставших мне известными фактов нарушения прав Конкурсанта при обработке персональных данных.
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